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MEMORTIA

CONCERNENTE
AS NOVAS TAROAS MATHEMATICAS.

e P Roporcionar os meios nos fins he o primeire dever de
tado aguetle que compde, on que propde, com verdadeira inten-
cdo de ser util; por tanto, como as taboas de que vou tratar sie
construidas para com effeito servirem , tio adequada quio com-
modamente , aos calcalos da navegacdo alta; e como nesta se fiz
inattendivel a differenca de huma legon na posigio do navio; eis
o motivo porque ndo levei muito mais adiante a aproximagio das
mesmas taboas : e nisto concordei, nio sO com Mr, Leveque,
mas tambem com Mr. de la Lande, que publicou as suas ta-
boas logarithmicas com cinco letras decimaes, vindo alids & nio
discordar sensivelmente nem de algumas de Mr. Maskelyne nas
suas Requesite Talles, nem de algumas de Mr. Mendosa.

2. Com effeito , qual seri o navegante, que marche com as
precaucdes , € acerto convenientes, a quem tres minutos de ins
certeza na posicio do seu navio, on dasua esquadra, faca perder
qualquer operagio, ou simplesmente nautica, on ainda mesmo
nautica-militar ?

8. Todavis encontrar-se-ha que, pelas taboas propostas , po-
deremos em muitos' casos (e esses interessantes) chegar a contar
com a probsbilidade de aproximacio até hum centesime de minu-
to; e em outros, ou em todos, até hum decimo, ou até 1/,

4. Reduzir a1 hum sb volume todas as taboas » que o bom na-
vegante  deve ‘manejar a bordo , foi trabatho desempenhado em
nossos dias com grande acerto por Mr. Mendosa . membro” dd
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Saciedade Real de Londres; e por este modo vierdo a ser real-
merite pratir:rfeis o0s methodos de Kraft, e outros : Mr. Mendo-
£ campoz mesmo as suas taboas com gandes fadigas , além de
tanta novidade comwo proprielade. IMestes bermios. restuva apenis
emprehender a simplificacio daquellas tabons , reduzindo todo o
cil-ulo nantico ao uso de humas nnicas o mais que possivel fosse:
eis g que me propuz , sem alids deixay de simplificar alguns me--
thodos , e produzillos novos a meu ver, ou preferiveis aos que
estio adoptados , ou providenciadores de casos ainda nio provi-
denciadoi.

3. Sabe-se como a Junta dus Longitudes , e a Companbhia
Oriental , concorrfrdao para premiar ; e animar Mr, Mendosa, em
Inglaterra : hum tl exemplo conduz-me a julgar que gerei tam-
bemy merecedor de alguma estima por este trabalhe que me pro-
puz , s¢ com effeito o desempenhar; c eis ahi todo o premio
a que verdadeirunente aspiro.

6. As novas Taboas, podendo em geral servir com vantagem
nas numerosas applicacdes da mathematica 4s cousas da vida so-
cial , andio por hum quinto das grandes Taboas Inglezas que s
podem ser empregadas no cilcalo das longitndes, ¢ correspondem
a hum terco das de Mr. Mendosa, tio justamente premiadas ¢
na pratica dellas ha por outro lado a facilidade proveniente da sua
quasi unidade; e sendo alils como que Imma simples ampliacio
dus de Hasselden, contém os senos , e coscnes naturaes , desde
oTaio 1 até o raio 160, calculados com 3 ou com 4 letras des
cimaes , vindo conseguintemente « conter os senos, € COSENOS
naturaes correspondentes a dez , cem, € mil vezes 05 mesnos
raios; donde resulta que, pois chegio até o raio 100000, podem
as taboas ser de grande uso em quasi todr a trigonametria.

7. Porém como o destipo principal dellas he o seun servigo na
navegecio , conserve aos ditos raios , COSENOs, € 5Gnos, a8 IS5
pectivas denominagoes Distancias Latitudes , e Apartanentos ,
que estio adoptadas pelos nossos navegantes; € posto que as ta.
boas comecem pela distancia 10 , com tudo he cliro que, ex
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gr., se a 10 corresponde 7.100, a1l deverd corresponder 0.7100,
e o 10000 corresponderd 7100 ; de modo gue a simples mudan-
ca no lugar do ponto mostrara qual latitude , ou qual apartamen-
to, compete a huma distancia 10, 100, 1000 vezes maior, oy
10, 100, 1000:, &c. vezes menor , que qualquer das taboas ;
pois bastard mudar o ponto huma, duas, &e. casas para a direi-
ta, ou para a esquerdz, no numero tabular, para delle deduzir.
mos o que procuramos conhecer , relativamente fallando.

. 8, A taboada appensa , servindo de patentear a constrneciio
das novas taboas, desde logo evidencéa, que os rumos correm‘ao
largo, e quasi pas extremidades dus mesmas taboas, contados de
minuto em minuto ; mas escrevende-se nos intermedios tio s).
mente os minutos, e collocando-se pela parte de fora destes ar.
cos o complemento da refracgio media , que lhes corresponders
quando elles designarem alturas spparentes: assim, nio precisa.
remos de recorrer, nem ao cilculo de proporcées para determi-
parmos semelhantes refracgées; nem a huma diminuicdo especial
parn ter conta’ com o infiuencia dellas nas alturas observadas, co.
mo adiante se fard ver,

,1G. Tambem notaremos estampadas tio sbmente as decimiaes
das latitudes , e apartamentos intermedios; os inteiros' correspon.
dentes .encontrar-sg-hio nmaquella columna Jateral entre a qual, e
a de que se tratar , nio medear o signal | ; assim 9, 865 he
@ apartamento qué compete 4 distancia 14, ¢ ao rumo 44° 487
mas 4 distancia 61 , e 2o rumo 44° 5/ compete o apartamento
43.008. Alm de haver seguico meste arranjo de taboas huma
disposicio semethante fs de MMr. Taylor, Callet, Mendosa, e
outros taes como Mr. de la Lande nas suas taboas horarias, no-
tarei que deste mesmo arranjo ndo podem emanar grandes diffi-
culdades praticas , e que Da carteacio das milhas nada influird;
pois , ndo sendo a bordo sensatamente assignavel o rumo com
mindeza superior 4 de €, 5, encontraremos sempre nas tabons
todo o apartamento, e toda a differenga de latitude, em huma
&) addicio , na qual poderemos desprezar a derradeira, e ainda




6

mesmo a penultima letra decimal ; com tanto que 4 ultima rese
tante augmentemos | guando despre:armos , no primeiro - caso
mais de 5, e no segundo mais de 50.

10. Observar-se-ha que os apartamentos correspondem sos ins
tervallos das Iatitudes, o que se fez preferivel a fim de melhor
se executar o que se ird dizendo : e como o angulo de #5° a
golumny daquelles equivalesse 4 destas, supprimi huma para sub-
stituir-lhe a das differencas entre 1.° ¢ as inclinagies horizan-
taes cosrespondentes £s diversas alturas ~do observador , conta-
das . como distancizs , e contadas ‘em palmos Portugueres. Na
composicio desta colomna segui a Mr, Maskeiyne ,  tendo pres
sentes os trabalhos de Mrs, Lambert , e le Roy. Notarei que
nas pequenas alturas: basta extrabir “a miz quadrada ao setuplo
de cem vezes o numero dos seus polmos , e buscala entre: os
senos  correspondentes a0 raio 100000 ;  pois 0 arco, que tiver
esse seno , repredentari mmito proximamente 2 distanciados olhos
do observador ao! horizonte ; e esse mcsme arco, abatida a sua
decima parte, :em attencdo. 4. refraccio terrestre, deverd equivas
ler & inclinagio horizontal,

11.. A precedente distancin, em: quanto ds alturas da taboa,
achar-se-ha com toda a facitidade ajuntando as:corresporidentes
inclinagées hum nono dos seus ‘valores:tespectivos : assim , pa-
ra 100 palmos de altura, teremos a-distancia proximamente igual
a —Q_ = ¢'.1; e tratando-se de dois observadores, ou de doi;
objectos;,. cnjas alturas sejio  ex, (gr. 100 ,7e:70 palmes;'a sua dis-
tancia horizontal, suppondo nuila ‘o infleencin da refruccio terress

81.9+04.5

tre, serd equivalente a © = 10671,

12, A ditferetica cntre quaesquer dnas latitugdes , ou quaesquer
dois aparigmentas , - consecutivamente situadoa nia mesma linha,
encoatrar-se-ha nessa linha , esng columna que tem  por titulo
Dif.: servirio estos differencag para caleolarmos-as) cosresponden-
s 4s partes, dectnaey do minuto. nos angulos ou arcos observa-

.

dos ; sendo de advertif que pois ex. gr. 20, 5t he a differenéa
correspondente 4 distancia 100, ou dez veres a corresponderite
# distancia 10, teremos {5 de 20,51 = 2,05 ; {4 de 20,51 = 2,
26; &c. de modo que a mesma columna das differencas di im-
mediatamente ; no tocante.& ultima dellas, todas as que devem
corresponder-the por qualquer quantidade decimal, ou centesimal
de variagiio no rumo ow arco.

13. Semelhantemente, se quizermos saber a differenca de quacs-

quer dois numeros, conjunctmente situados na miesmi columng A
encontralla-hemos expressada- no ultimo considerado como decimal ;
assim por exemplo , ‘na 2.2 parte da 1.2 columna , 0.70429 he a
diflerenca de quaesquer dois numeros conjunctos; e a mesma co-
Jumna mostra as partes desia differenca proporcionses 4 Je 0.10,
0.11, 012, &c. nos numeros respectivos , pois serio evidente-
mente 0.07042, 0.07740, 0.08451, &c. ; isto he , serio { por
-assiin dizer ) os numeros qne formio esta mesma columna,
* M. Posto que as navegacdes ao rédor da terra facio concliir,
que para 08 usos das mesmas navegacées basta considerar o nossa
Planeta como perfeitemente esferico , sempre ajonto no fini de
cada taboada oangulo davertical correspondente 4 latitude designa-
«da pelo arco mais visinho., e suppondo o eixo pira o diambtro
«equatorial comb 383:334 , hypothese que differe. nivito da seguie
da por. Mr.  Cagnoli no cflculo destes anguloé,

15. Sendo as Parallaxes harizonitaes para as de qualquer altura
‘apparente como os raios para os cosenos debsas slturas, claro estd,
‘que entrardlo com aquetlag na columna das distancias, encontrare-
anos as seguidas na dasatitudes correspondentes aos runos designa-
'dos pelas  tues alturas : assim ' se a-alturn for ‘de 44° 53, e a paral-
laxe horizontal di 58'.74, teremos a parallaxe de altura = 41.006
-{- 0..5‘.?.482'=' 41.006 4 0.524 = 41.62; e como g parallaxe me-
dia do Sol anda (conforme Mr. de la Lande) por 0/.14 ; colloquéi
defronte’ de 14 o signal @, pertendendo aséim ‘significat, que as
parallaxes correspondentes ds diversas alturas déste astro’ evistern ma
dinha assignalada , e nas columanas dos arcos equivalentés n essds
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alturas, mas devendo passar-se o pouto duas casas para a esquers
da: por tanto, a parallaxe solar, correspondente a' 44° 55’ de al-
tura , deve ser 0.0005, ou 0.9g40, pois bastard servir-nos da pri-
meira; buma e ouira reduz-se a 0.99. "

16. Vé-se pois em cada lauda correspondendo a hum arco da-
do, ndo sdo o que lhe compete , e corresponde , considerado co-
mo rumo ; s¢ndo tambem o que lhe compete , e corresponde ,
considerado como altura :  além disto , a2 mesma lauda mostra jd
calculadas as partes proporcionaes que mais nos lembraria, ou que
mais necessitariamos calcular, para ampliarmos o uso, e aproxis
macio das mesinas taboas , que tambem se constituem . logarith-
micas-trigonometricas por meio das duas linhas conjunctas de ca-
da topo: ambos termindo com as latitudes crescidas corrgsponden-
tes 4s simplices designadas pelos rumos; e bastario 180 laudas pa.
ra incluirmos os g0° do quadrante.

17. _Observarei ainda que, visto ser ex. gr. §4771 a parte de«
cimal do logarithmo de 70422, a3 mesmas: taboas poderio submi-
nistrar os logarithmos de todos os numeros até 100000, com tan
to que procuremos este§ Bumeros na linha, dos apartamentos cor«
respondentes @ distanciz 100, e reciprocamente.

18. A’s precedentes commodidades , e vantagens, que nio sio
as unicas , devo sccrescentar 3 1.9 que quacsquer dois numeros si-
tnados em huma linha estdo na razdo-dos senos dos arcos a quem
correspondem como apartamentos , e dos cosenos daguelles a quem
correspondem como latitudes ; estando alids cada apartamento. pa-
ra a sua latitode ., como. o raio para a langente do,arco comes-
pondente ; ou como a cotangente desse arco.para o, taio: 2.0 .que
quaesquer dois numeros , sitnados na mesma columna:, - estio na
razio, nio s0 das distancias correspondentes , mas tambem na de
outros quaesquer dois numeros que, estando collocados em huma
colurnna , correspondio a essas distancias, on existio nas linhag
dos, primeiros , formando todos quatro, por assim ine explicar ,
os quatro_ vertices dos angulos de hum rectangulo; de medo que
quatro numeros assim situades estario sempre eimn proporgio ; € par
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tanto, eis-aqui que pdde a taboa servir para com ella effeituarmoy
muitiplicacdes , ou divisdes, por meio de simplicissunas sommas ;
on diininnicdes, e muitas vezes até sem eslus sommas, ou dimi-
nuiches; quands alils se trabalha, nfo com artificizes indicadores

dos numeros verdadeiros, mas sim com estes mesmos numercs, €
por tanto, sem haver precisio de passar , nem destes para aquel-
les, nem daquelles para csfes ; donde se segue que a taboa, nie
sendo logarithmica, pode servir como tal : com effeito existindo,
por exemplo, 34.g949 : 88.330 : :31.885 : 38.261, claro estd que,

38.320x31.885
31.0%9

se reduziria a procurar na taboa estes tres numeros pa sua situa-
cio conveniente , e o quarto 38.26) seria "o procurade. Adiante
mostrarei melhor o grande uso, que eftectivamente cumpre fazer,
deste, principio tio {éeundo comao vantajoso.

= 19. Reflectirei: finaimente que a taboa, pois contém os senos e
eosenos para os differentes angulos, e para os differentes raios des<
dedl até¢ 10000 , pode servir com singularissima vantagem , nfo
0 para a resolugfio de todos os triazngulos da derrota, ou rectan-
gulos , masitnmhemipara a dos obliguangulos, e por conseguinte
para a pritica, ‘tanto das: tres architecturas ‘e dnigeodezia, como
em. geral. da: trigonametria : além do que, patentearei o seu uso-
na solucio de todos os problemas da navegacdo alla , entrando
mesma nesta conta o5 mais interessantes, pois tal devemos repo-
tar o celeberrimo Troblema das Jongitudes : a todas estas solucdes:
chegarei por cominhes (a men ver) ou nada , ou pouco trilka-
dos, sendo alidsinovo, enfo superflao em alguma dellss, e sim-
plificando-as quasi todas : imus reservo as demonstragées , e dnaly-
ses para outra obra maior , que me proponho dar d Iuz , ani-
mado pelo mesmo espirito, que me determina i publicacio desta;
espirito que , sendo o do desejo de prestar servico aos meus con-
cidaddes, e camaradas, deve conciliar-me a sua attenciio, e ain-
da mesmo. a suaaffeigio; bem este semt duvida o mais appeteci-
vel, ‘e o malor a que posso aspirar ; bem que com effeito (onza—

B

by L o T o e .
se houvessemos de executar a operacio indicada por

Ed
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rei dizello} ambiciono tinto quanto clle he respeitavel, e en o
respeito.

Advertencia relativa aos Probiemas seguintes.

20. Vendo, por exemplo, a grandeza 21.127 na linha 30, ¢
coma apartamento correspondente a 44”46/, dircmos que 30 he o
namero da linha, e 44°46' o da columna da dita grandeza: as-
sim semelhantemente sera 30 o numers da linha, e 45"14 o da
columna da grandeza 21.209. A's colwnnas, cujos numeros fo-
rem entre si complementarios, chamaremos conjunctas.

Problemas arithmeticos, A

21. Dada hume grandesa , e o nxmero da sua columia, des
terminar o da sua linke. Seja 36.209 hum numero dado como
grandeza pertencente 4 columna 45° 14/, buscando-o nesta eoluma
corresponder-lhe-ha na das distancias 51, que he o procurade ‘nu-
mero da linha,

22. Se o numero dado fosse 36,5007, vendo que 36.209 he o
gevy immediato inferior , tommariamos a differenea 0.291, qhe pro-
curada pa mesma eolumna mostracia 41 na das distancias, e por
conseguinte 51.41 seria o numern pedido,

33, Dada o columna , e o numero da linhe , determigar o
grandexe correspondente, Por exemplo, se na columna 45° 14' qui-

zermosdeterminar, a grandezuscorrespondente 4'linka , | cujofnu~

mero far' 75.8067 , acharemos que essa grandeza teve ser compos-
ta pelas correspondentes a 75, 96, e 70, mas pelo modo seguinte
53.249
G112
&
53. 805
24, Dado p numero da linka , ¢ a grandeza, determina o
de solumuna, Seja a linha 70 , e agrandeza 49.699 , o da coe

1t

fumna serd 45° 14'; mas se a grandeza for 40.510, vendo que a
proxima inferior na linha 70 he 49.497 , tomaremos a differenga
8'; e como na linha das differencas 3 corresponde 2 15 nu das
distancias, concluiremos que onumero pedido equivale muito pro-
ximamente 1 45°0' 4 = 45° 0,21,

25. Dado o nimero de huma linha evistente nas taboas, e o
de huma columna que nelles nio exister, determinar a grandeze
correspondente. Seja 70 o numero da linha, 45°0/,21 o da co-
lumna, vendo que a 45°0' compete 49.407 , 1nuitiplicaremos 70
por 0.21 , buscaremos a differenca- correspondente a0 producto
1,47, e achando 3, concluiremos que a grandeza pedida he igual
a 49.497 -+0.003=4¢.500,

a6. O §. 12. evidencéa, que osdois problemas precedentes se-
rio resolvides ainda mais facilinente, quando se reportarem ds -
nhas 10 ou 100; com efleito he alils bem claro, que asdivisdes,
on multiplicaces , por estes numeros se executio com facilidade
muito superior 4 que deve corresponder aos numeros como 70, e
gutros ainda mais compostos :  por isto convird prefesir o uso da-
quellas duas linhas , quando nisso poder entrar o nosso arbitrio,
A: taboa he alils construida. par tal modo:, que sempre encontra-
remos os dois timos problemas  muito menos .vezes do que os

27. Acher oproducio deduas grandezas taesicomp 70422, e
87.58. Defronte da distancia 100 busque-se-huma das grandezas,
e na columna desta grandeza determine-se’ qual he a que deve
existir na linha designada pela ‘outra +*lesta ultima (depois de mu-
dade o ponto duas casas para a/direita)  serd justamente a procu-
rada; Assim vendo' que 70.422 procurado na linha 100 pertence 4
golumna 44° 46, e tendo que nesta columna deve corresponder

a 87 —— 61,267
a 0,58 —— 408
concluiremos que 6167.5 he o namero pedido,

28. Achar o gquociente de duas' grandexas taes como 73, e

§5.154. Na'linha da primeira grandeza busque-se a segunda , e
n o

cuja somma = 61.675
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na columa desta , defronte de 100, acharemos 70.711 , dondé
deduziremes que o quociente pedido deve ser 0.7071.

29, Sc 'os bumeros fossem taes como 70.711, e 55.671, bus-
cand$ o primeirq defronte de 100, subiriamos peln sua columna
at® encontrarmos o segundo; e o numero da linha deste , mu-
dndo o ‘ponto’ duas'casas para a-esquerda, seria o quociente pe-
dido. Ententrallo-hiamos no' caso presente por meio da operas
cio semminte

55.071

55.154 —— 78 !
: 517 ——__ 7% e
Y 7573 . 5

30. Se tivessemos 556.71 em vez de 55.671 deveria o quo-
ciente scr 7.873 , e assim por diante : mas se o divisor fosse
707.11, o quocientefseria 0,07873 ; e assim por diante. Esta re-
flexio tem jugar em tedos .os problemas da natureza dos prece-
dentes,

31. .dchar huma quarta propsrcional @ tres grandezas das
das. '

- 1. Se ellas forem taes como 85, G0.104, & 9F.15, defron-
te da primeira buscaremos huma das’outras ; na -linha da que
restar, ¢ na columna da que houvermos buscado, encontraremos
a quartl, que no caso proposto devera ser

por = 97 ,, 068.580

POt aeuld bl 106

por 97.15_,, G8.095

II. Sendo wellas taes come §G0.10:4, 85, §7.15, na linha da
segunda buscaremos a primeira, e subindo ou descendo pela: co-
lumna desta , determinaremos o numero da linha da terceira
que sera o pedido: assim

gr.15 =
91.92 —,130 7.4 n.o pedido.

5.23 "

- III, Suppondo os numercs taes como 60.104, 50.86G, 97.39;

13
-achado: o primeiro, buscaremos na sua linha hum dos outros , e
na sua columna o que restar ; aquelle, que esliver no lugar onde
se cruzar 2 linha do ultimo com a columna do penultimo, cerid
precisamente o quarto termo perdido. Eis 2 regra geral pata todos
os casos desta natureza; a sua applicacio ao presente dard
i por 01.92 01.55
07.38 5.4
por _5-46—""06.00 n.o pedido.
- 32, Seo ‘primeiro ‘termo da proporcio for 180, reputalio-he-
1mOS como 18, e multiplicaremos o resultado por 10, mudando
.0/ ponto huma casa para a direitn. Semelhantemente obraremos
quande o primeiro termo for 360, on 3600; ¢ poderemos obrat
quando for G0. Em todos estes casos dirigir-nos-hemos pela par-
te 1. do n.e 31.; que torna superfluos os logarithmos logisticos,
e os proporcionaes, ou que pele menos pide substituillos,
© 33, Assim tambem , se defronte de 13 buscarmos qualquer
quantidade de grios, acharemos defronte de 10 ou de 100 o de-
euplo ouio centuplo do tempo correspondente, e vice-versa,
<34,  Achar huma meia proporcional entre duas grandezas da-
das; Seja’ 13.26 aprimeira , e 78.18 a segunda , entraudo com
a semi-somma ni columoa das distancias , buscaremos a semi-
diﬁ'érengn na dns latitudes, ‘¢ o apartamento correspondente deves
ri ser a meia proporcional pedida, '
Rt 78.18 =
- 13.26
Diff. = 6192 por 45 ,, 31.60
Semi-diff. = 32.46 por' 72 ., 507
_ Semi-som. = 45.72  meiaprop. ,, 32.107.
- 35. Quando sc tratar de huma raiz quadrada, tudo se deve-
'r’ﬁﬁ.l'weduz_ir a determinar huma meia proporcional entre a unidh-
dade, e o'numero dado : e quando as quantidades extremnay (i-
verem mais de cince algarismos , attenderemos tio sbmente aos
primeiros cinco da esquerda de cada huma delas, com tanto gue
nos bastem outres tantos na meia proporcional, pois tal he o li-




N

g
:

e

AT
ok

T

Tt
. -
al
i

a4
mite da aproximaclio das taboas. Esta reflexdo tem toda a gene.
ralidade possivel.

Problemas relativos ds linhas trigonometricas,

36. No que disser agora procurarel reportar-me d lipha , %u
raio 100.

37. As taboas dio todos os senos, ¢ cosenos de minuto em
minuto desde 0" até g0°, e por meio das differencas extendems
se as decimaes do minuto : por exemplo, 70.916 he o coseno,
¢ 70.505 o seno de 44° 50'; se quizessemos huma e ontm linha
trigonemetrica parz o arco de 44° 50°.19, encontrariamos nas co-
Jumnas das differengas , que estas relativamente a 0,18 devem
ger 5, c por conseguinie os respectivos seno e caseno sevdo
70.011, e 70.510, .

38. Quando sc tratar de arcos superiores a go°, bastard que

Jhes tiremos 9 dezenas de grios , ¢ que em vez de coseno ou
SCNO PrOCUreInos O SCNO Ou €osenod ;  pois com effeito he seno
125° 12/ = cos. 357 127, &c. Em lodos os casos serd tambem co-
seno do semi-arco igual no epothema de polygono regular, cujo
angulo central tiver por medida o arco, .
.- 39. Querendo os senos-versos, on os cosenos-versos de queds
quer aicos , obtellos-hemos tpmando ' o complemento dos respes
ctives Cosenos ou senos 3 excepto quando os arcos excederem a
60°, pois entio obteremos o seno-verso mjuntando o raio o coe
seno. Neste paragrafo devemas entender por complemento a dif
ferenga entre o raio , e o $eNO Ol COSCNO : sSiM  feremos s.v.
44° 50/ = 20.084, ¢ cos, v. de 44° 50 == 20.405.

40. Determinaremos a5 cordas dos arcos , tomando metade
delles , procurande os senos destas metades defronte da distancia
20, e passando o ponto huma casa para o direita ; assim corda
de 80" 40’ = 141.01.

41, Para assignalarmos a tangentc de hum arco, tudo se re-
duz a dividir 0 seno pelo goseno (20) ; om & reputar o cpseng

-
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raio , ou a ver qual senoc correspende ao coseno , quando este:
he igual ao raio; assim no arco de 44" 4G’ teremos

por  70.99%,, 70.422
por  28.309,, 28.109
por 603 ,, 508

tang. pedida = ¢9.189
42, Poderemos tambem determinar a tangente procurando o

seno na columna do coseno: pois em tul caso o numero da linha
do seno devera indicar o valor da tangente. Assim
e por 70.288 ,, 90

por 134,; 19

por 70422 ,, 09.19
© 43, Obteremos a colangente de hum arco recorrendo aos dois
precedentes paragrafos ¥ depois de tomado ¢ complemento do arco;
ou tambem mudindo nelles a expressio semo em cosenc , e recis
procamente. Deste ultimo modo acharemos

por 70422 ,, 100

por 576G ., 82

cot, 44° 46’ = 100.82
44, A secante de qualquer atco achar-se-ha procurando o raio

‘na eolumna dos cosencs do drco @ assim no arco de 44° 46' ce-

e

por 09.40,, 140
por Go,, 85
secante == 140.85
45, Para determinar a cosecante procurar-se-ha o raic na co-

remos

e A e
lumna dog senos: assim teremos

i
o -

iy, por 98.59 ,, 140
-~ por 141,, 3.0
" cosecante = 142.0
46. Nos paragrafos antecedentes temos passado dos arcos pa-
ra as suas respectivas linhas trigonometricas; chegando, on po-
deado chegar, 3 indicar essas linhas com cinco algarismos : por-

—_————

e
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veredas oppostas passariamos das linhas para os arces. Ex. gr, da-
da o sccante 140.85 achariamos o arco determinando o sea cose
no, ou dividindo 100.000 por 140.85. Além disto cumpre notar,
que ao cileule de proporgies taes como l:tg.a::bh:x, on
l:see,g::e:y, deveremos pubstituir o de ontros taes como cos.
azsen,a::b:x; cos.g:l::c:y.

" Protlemas relativos avs triangulos vectangulos , e por
conseguinte ds derrotas.

47. Bastari notar que , tomando as distancias como hypothe-
nuzas, aslatitudes como lados appostes acs angules inferiores nos
primeiros 45° do quadrante, e superiores nos segundos 45%; e os
apartamentos como lados oppostos aquelles angidos a quem se re-
ferem ; encontrareinos nas tabons resolvides inmediatamente to-

dds os trinngulos rectangulos, cujas hypothenuzas nio excederem,

a 100, e cyjos angulos constarem de minutos exactamente: ha-
vende decimaes de minuto , as columnas das differencas servirio
na forma dita, e costumada. Pura todas as hypothenuzas desde
100 até 100000, o §. 13. e outros, assim como a prilica respe-
ctiva a tacs casos, ndo deixda duvida alsuma ne tecante a0 que
deveremos fazer ; por tanto contemtar-me-hei de apontar hum sb
exemplo , suppondo a hypothenuza equivalente a ¢875 , e hum.
angulo a 41" 50’, pede-se a resolugio do.triangulo @ em quanto
205 angulos he assis clara, em quanto Jos lados temos

por 93 . ,, 60.498 ,, 60.095
-3 'Elr Sipor, 754, 532 ,, 520

lado comy. no ang. = 70030 05624 = lado op. a0 ang.

Prutlemas relativos aos triangulos obliquangulos.
--48, Se forem dos soluveis por huma simples analagia, estare-
mos no caso do §. 30., alids dividiremos a triangulo em dois. re-.

,._1_7
ctangulos , cuja resolucio obteremos pela maneira dita §. 47.:
por tanto mencionarei o caso unico de calcular hum angulo por
meio dos tres lados, Neste caso procederemos a sommar os la-
dos, e a tirar da semi-somma o lado opposto ao angulo procura-
do, aque dard hum resto; entio procurando defronte de 100 hum
dos outros dois lados, determinaremos o numero da linha que na
sua columna deve corresponder ao resto mencionado ; depois dis-
to, ao outro dos dois lados, i somma de todos, e ao numero da
linha,, assignaliremos’ huma quartn proporcional , a quen: tirares
mbs o raio 100 , e procurando o que ficar enire o: cosenos da
linha 100, acharemos correspondente o angulo pedido; cumprin-
do todavia advertir, que quando nic podermos tirar 100, toma.
remos o complemento do respltado a respeito de 100, ¢ procurand
do-o entre 0ssenos respectivos a0 mesmo 100 encontraremos o an-
gulo menos 9 dezenas de grio, qu‘c?'facilmeute lhe ajuntaremos.
4

e

Problemas relativos aos triangulos. esfiricos reclangidlos,
Is

- 49. Como todos estes se resolvem por huma analogia, estares
mos sempre no caso do §. 30., se nio preferirmos o uso dos lo-
garithmas. :

S '

* Problemus concernenies aos triangulos esfericos obliquangulos;

- 50. Direi por agora 0 mesmo que nos rectilineos, com tanto
que tambem nos sirvamos dos triangules supplementarios ; ¢ que,

“:mtbcmite %0 Caso dos tres lados, substituamos as expressids sea

e & -y h " " P
‘nos dos lados, seno do resto, e dobro do seno da serhi-somma ;

qua 1do se tratar do manejo das taboas,

I S

~ihe '.P!""&b?g'firiﬂl prepatatorios para vs da Navegagio alta.
: G .

V51, Determinar o effeito da inclinagiv das faces do espelhd
central. Posto que csta origem de erros se aniquile reduzindo o
C
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espelho a reflectiv os raios de luz na sua face anterior , a qual
entio he a que deve ser collocada paraliela 4 do espetho menor ;
com tudo, se nio estamos nestas circunstancias, convird que pa-
Ta cada instrumento se cpnstrua’ huma taboa privativa pelo metho-
do assaz sabido , e muito claramente escrito por Mr. Duval-les
Moy, pag. 188 ; propondo-me transcrever a sna tabella XX, ad-
yertirei que , como em iguaes angulos observados os erros sio
proporcionaes s inclinactes, conhecidos pela taboa osque corres-
poudem a hum minute de inclinacio , e por experiencia o que
corresponde 4 do nosso espelho em hum angulo prefixo {que de-
ye ser nssaz grande, e determinado por hum meio tomado entre
fluas series de observacdes) acharemos immediatzmente as COFTecs
“k0es relativas aos outros apgulos , caleulando stmplicissimas pro-

porgdes pelo modo expendido em o §. 30. Mas de qualquer mae.

peir gne neste cilenla se proceda, cumprird notar em que sene
tido sio inclinadas as faces do espelho o respeito da linha vizual,
ou do ejxa do oculo; pois conforme o vertice do angulo destas
faces cohir para ¢4, ou para 14, do centro do instrumento em
relagio ao dito eixo, assim variard consequente , e congruente-
mente o signal da correcglo, signal que tambem pide ser decla-
rado pela experiencia precedentemente referida, pois della se de-
duziri se o erro he por falta on por excesso : e se quizermos
servir-nos das taboas na determinagio destas coyreccdes poderemos
obrar da maneira seguinte. Na linha 22 buscaremos a latitude
gorrespondente ao angulo formado pelo cixo do.oculo com o es.
pelhp menor , e entrando com esta latitude na linha 334desrere
mos pela columna conjuncts até 4 linha 99 ; o numero, que en-
contrarmos , dividido pelo apartamento do dito angule, tomado
na linha 33, dard hum primeiro quociente : acharcmos osegundo ,
Tepetindo o procedimento precedente , depois de havermos tirado
20 angulo metade daquelle que suppozermos, on tivermos obser-
vadg ; a difterenca dos dois quocientes, multiplicada pelo angula
{las facey expresso em minutos , deverd produzir a correcgio pro=
furada, expressa igualmente em minutos de grio.

_—W
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32. Corrigir da desviagfo. Poderemos seguir qualquer das tres
regras abaixe mencionadas; porém talvez se prefira o uso de hu-
ma taboa privativa, que por estemotivo publicarci appensa, con-
forme se encontra em Mr. Mendoza , que ampliou a de Mr. de
Borda; exceptuarei todavia o angulo de 180°, e procederei como
se verd,

I. Regra. Na columna das distancias , existente na pagina do
angulo da desviacio, entre-se com o seno do semi-angulo obser-
vado, a latitude que corresponder a esta distancia na columna do
primeiro angulo serd o seno do semi-angulo verdadeiro,

IL Regra. Na columna da semi-desviagio marque-se o seno,
ou apartamento , correspondente d distancia 13751 , e conside-
rando-o como distancia torne-se a marcar o apartamento respecti-
¥0; com este se cntrard na columna das latitodes do semi-angu-
lo observado, e o apartamento que lhe corresponder serd o crro.

IIL. Regra. Na columna do semi-angulo observado marqgue-se
0 apartamento correspondente a0 quadrade da desviagio considera-
do como distancia, e entrando com esse apartamente na conjuncta
columpa das latitudes , marque-se a distancia correspondente : o
seno de 1 que competir a esta distancia serd o erro procurado.

Este erro he sempre subtractivo, mas tornallo-hemos additivo
tomando o seu complemento para 1.°

53. CGorrigir da inclinagao horizontal, Veja-se o §. 10.

54.  Corrigir da refracgdo. Seguindo aregra de Mr. du Sejour ;
poderiamos obter a refraccio media procurande nha linha 100 o
rumo, ou angulo, correspondente a latitude, que enconirassermos
13 columna da altura apparente , defronte *da distancia 99.935 ;
pois tomando a sexta parte da differenca dos dois angulos , essa.
sextn parte seria a refraccio ; mas por poupar trabalho em hum
artigo que tanto se repete, sjunto jd calculadas estas refraccoes,
€ por tanto resth mostrar como deveremos reduzillas 4s effectivas
em hum dado estado da athmosfera. Para isso, servindo-nos das
regras de Bradley, poderemos achar, ou separada, ou cumulati-
vamente , as correcgies relativas ao Barometro, e so Thermomea

Cs
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tro de Falrenheit, Querendo-as sepavadamente , principiaremos
calculando o quarto termo de huma proporgio , onde o 1.° seja
29,6, v2a differenca entre o 1.° e a altura do Barometro,
¢ o0 3. a refraccio media ;. entendendo todavia que este terceiro
termo pode alternar, com o segundo , e que a mesina alternativa
tem lugar em quaesquer proporgies : na presente reputaremos o
guarto termo augmentativo oun subtractivo da refraceio imedia |
conforme a altura do barometro for superior ou inferior a 2gF,G:
em fim, depois de caleuladn a proporcio precedente , caleulare-
mos outra onde seja 1.° terme os grios do thermometro 4 350,
2.° o numero 50 menos o5 mesmos geios , 3.° a refraccio me-
din; o 4.° deveri ser augmentado, ou subtrahida, a0 3.°, con-
forme 50 for maior ou menor do gue os grios do thermomelro.
Querendo porém applicar ambas as correceies simultaneamente,

procederenios no caleulo da proporcio 25,9 4+ 0.074 dos grios-

do thermometro, pars a altura do barometro, como a refracgio
wmedia , para a verdadeira; calculo que pode scr dispensado me-
diante homa taboada respectiva.

55. Da contracgio dos sensi-diametros. Como a contraccio dos:

semi-diametros vertienes provem da differenca das refraccdes, que:
devem corresponder 4s alturas apparentes doslimbos, e dos cen-
tros ; achada esta differenca, teremos nella arespectiva contraccio
e vice-versa. Esta correccio nem sempre he identica para osdois
semi-dinmetros, a saber o inferior , e o superior ao centro; clla
deve ser applicada no sentido augmentative , ou no subtractivo ,
conforme se tratar doiimbo superior,, ou do inferior :  porém
poderemos: sempre deixar de consideralla buma vez que reduza-
mos oponto observado 4 sua altura verdadeira , applicando 4 appa-
rente do mesmo ponto. a correccio da refracgio gue a essa altura
compete ; pois e samma reportado elle 4 sua verdadeira posicio,
teremos a do centro de qualquer astro augmentando-lhe , ou di-
minuindo-lhe a sua distancia vertical a este centro, conforme se
teatar de ponta inferior ou superior ao mesmo centro, Esta refle-
xiio he evidenternente applicavel 4 parallaxe , que tende a alare:

"y A r
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-gar os diametros assim como a refraccio a encurtallos; cfieito es-
te que ainda nio lembrou considerar. Mas se he inutil huma ta-
boz que trate do encurtamento dos semi-diametros verticacs, nio
acontece o mesmo a2 respeito daguella parte da teboa gue mos-
trar o dos inclinados no horizonte. Com tudo cumpre que presi-
dio 4 construcgio desta taboa principios assdz diversos dos adopta-
dos presentemente, pois cm summa deve n tahoa mostrar as dif-
ferencas entre as respectivas distancias verdadeiras, e apparentes,
do centro e limbo do astro, quando este existe em alturas pre-
fixas, e ao mesmo tempo o semi-diametro, que vai ao poato ob-
servado do limbo , forma com o horizental hum angulo dado :
ora sendo B e B/ as alturas verdadeira , e apparente do limbo,
e B8 a media; § o semi-diametro, e y o angulo que cHe faz com
o horizontal ; poderemos suppir que a altura verdadeira do cen-
tro he B £ & sen. v, conforme elle dever estar mitis ou menos
alto a respeito do ponto do limbo ;  desta altura derivaremns com
toda a facilidade a correspondente altura apparente , cuja ditle-
renca 4 verdadeira poderemos designar por &/, designando por ¢
a media altura do centro, e por 4 a differenca B = B'; donde re-
sultard que deveremos determinar quante diversificio as distancias
verdadeirn e apparente , do centro e limbo , quande conhece-
mos a primeira , além das aliuras medias do mesmo centro , e
limbo ; o que conseguiremos mediante o ecalculo da seguinte

2cos. L (8484 9) A

seil, & cos.8

sen. L {34 ﬁ-gj

formula Fx= A+ A-

!
!,. %@ sen. § (3-8 + g))) formula que na hypothese de ser

vy=0, cu f=¢,ca=4 dn dx=2a1g81tg. 12, que po-
deremos converter em + x =3Atg. 8; de modo que & suppon-
do A produzido unicamente pelas refraccics, e que estas sio co-
mo as tangentes dusdistancias no zenith, acontecerd que designan-
do r a refraccio para 45° de altura, deva ser + x = &r, ou an-
tes -+ x = 0,0002768; mas seja a hypothese qual for, teremos
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no zenith + x =0; e no horizonte (quandoy =0, etg. f=g)
4 X = 0,0000000423 3a%.

56. Das Parallares. Da Ephemeride extrahe-se a parallaxe
horizontal equatorial da Lua, ¢ a primeira reduccio que devemos
applicar-lhe he a competente 4 figura da terra : para este fim
servir-nos-hemos do denominado raio relativo, ou R. rel. das ta-
boas , e procurando-o como distancia , o apartamento que lhe
corresponder , na columna da parallaxe equaterial , deverd ser a
parallaxe horizontal correspondente 4 latitude de que se trata, e
para a qual se tomou o B rel, ; parailaxe que nos dard a de qual.
guer altura pelo modo espendido em o n.® 14,

57. Para maior simplicidade, nio escrevo defronte de R. rel.,
senfo as milesimas, ¢ decimas-milesimas deste raio ; suppondo o
do equador igual 4 unidade : pois como as derimas, e centesimas

7o constantemente representadas pelo numero Qf, segue-se que
bastard tomar o apartamento correspondente As referidas milesis
mas, ¢ decimas-milesimas, contallo como decimal , e ajuntallo
a0 que estiver defronte de g9, tede pa columna da parallaxe
cquatorial, para com cfleito conhecermos a que lhe corresponde
na nossa latitude : aiids poderemos entrar na columna das distane
cias com o complemento das duas letras do R. rel. , e o aparta-
mento respectivo { considerado como decimal , isto he, mudado
oponto duas casas para a esquerda) serd justamente a correccio,.
que deveremos applicar 4 primeira parallaxe para obter a segunda,

58. Do augnmento do semi-diametro horizontal. Este augmen-
to he sensivel no tocante & Lua, e como segue muilo proxima-
mente a razio dossenos das alturas, encontrallo-hemos nos apar-
tamentos , que a essas alturas corresponderem , defronte dos res-
pectivos semi-diametros horisontaes 157, 15'%, 157, 16", 16'%,
16'%, 17', marcados aolado da columna das distancias : deveremos
porém contar esses apartamentos, como se as distancias represen-
tassem decimaes de minuto. Assim teremos, por exemplo, que
o augmento cotrespondente a 44" 46" de altura, e 15' de diame.
tro horizontal , he 0,18,

%1

59. Reducgdo das Latitudes. As latitudes ria esfera ficarfo re-
duzidas aos correspondentes angulos no centro da terrn, dimi-
puindo-lhes os respectives angulos da vertical.

60. Reducgio das alturas. Os angulos, ‘das alturas tzmbem
admittem o ser reduzidos aos que devem corresponder-ihes, sup.
pondo o observador no centro da terra; para o que basta entrar
com o angulo da vertical na columna das distancies, e a latitude
que lhe corresponder , na columna do respective apgulo azimu-
thal, devera ser a correcgio, ou equagic da altura ; subtractiva

quando o angulo azimuthal he agudo, e additiva quando obtuzo,

61, Estas reducgies fazem que possamos prescindir de outras
attencdes 4 figura esferoidal da terra.

62. Mostrarei ainda o uso das projéctadas tuboas por meio
deste exemplo, Observando-se, de frente para’ o Astro , a altura
do limbo inferior da Lua, achou-se de 45° 14/, quando 15, 67
era o valor do seu semi-diametro horizontal , ¢ 60/, 5 o da pa-
rallaxe horizontal correspondente i latitude do observatorio : a
temperatura da athmosfera njio differia sensivelmente da media, o
instrumento existia em perfeito estado , e os olhos do observador
estavio 30 palmos acima do nivel do mar : queremos saber qual
era, naquelle instante, a altura verdadeira do centro da Lua.

¢ Alt. ap, obs. € = 45° 14/
Cl. Inc. hor, = 55,51
Alt. ap. € = 45 09,51
Cl. ref. med, = 50,00
FParal, da alt, = 42,30 +
35
Semi-diam. horiz. = 15, 67
£eu augmento = 19
Altura verd, €& = 46° 7,09

63. Deste exemplo deduz-se, que a passagem da altura appa-
tente da Lua, para a verdadeira do centro, effeituou-se median-
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te huma simplicissima romma, e abrindo huma sb6 pagina das ta.
boas; sem calenlo algum de partes proporcionaes, e sem recorrer
a columnas privativas 2 este calculo : sendo alids para ohservar,
que de proposito se procurou altura de Lua, por que requer
major numero de correcgdes ;  devendo por tanto concluir-se 3
que maior simplicidade haveri no tocante ds estrellus, e Sol, B
se em algumas occasifes houvermos de diminuir os numeros ta-
bulares , como essas sic as menos numerosas , nem convinha
attendellas com preferencia na construceio das tabons , nem dei-
xaremos de converter quasi totalmente a diminuigio em somma

tormando o complemento dos numeros para hum grio, § maneira

do que se praticou com a inclinagio horizontal.

G4. Termitta-se-me rematar este artigo com a determinagio
do instante muais proprio para cbservar a altura de hum astro , a
fim. de calcular o angulo horario. Sabe-se que este instante he o
da passagern do Astro pelo primeiro vertival ; por tanto procuran-
do o coseno da distancia polar entre os apartamentos correspon-
dentes 4 latitude , e passando para a distancia respectiva, deverd
esta representar o seno da altura, que mais convem observar pa-
ra o calculo do angulo horario. Teremos pois que, na latitude de
45%, quando a distancia polar for de 45° 14/, deveremos observar
© Astro quando estiver na altura desienada pelo seguinte caleulo

Cos, 45" 14! = 70,422 - 09.501 = sen., 84° 49’

004
418
& 7 / A
1

-

/

cscuzallo-hemos servindo-nos de huma adequada taboa,

“ub

Probleias da Navegagio alia.

65. Conhecendo « altura verdadeira, a declinagio, ¢ a latitu:
de, calcvlar o angulo azimuihal. Escreveremus em colummna a la-
titude, a altum, a distancia polar, a somma destes tres atcos, a
Bua seni-somma , e esta semi-somma menos a distancia , o que
dari seis arcos, gue denominaremos 1.2, 2.0, &c. até 4.0 : de-
pois, tomando as taboas, e procurando 200 como latitude do ar-
©o 1.0, marcaremos a que na mnesma linha correspender ae Bo,
‘esta, procurada entre as do arco 2.0 mostrard outra na mesma -
ula, mas na columna do 5.9 ; a differenca desta ultima latitude
4 100, procurada como tal latitude defronte de 100, fari .conhe-
cer o angulo pedido, que deverd ser agudo ou obtuzo, conforme
for 10C<C on > que a differenca,

Arc. 1* = 10" 20,00 Lat. 1.2 = 144.85

2 = 6 120,01 28 = 72,046

5: 3° = 104 0,97 Cl. = 27054
g ; :

= 4* = 170 49,08 Ang, azim, .= 105°42/

5 = 60 24,00

6" = 43 44,08

66. Couhecendo o angulo horario , a latifude , e a declina-
gio , determinar a alture. Buscaremos na linha 100 os aparta.
mentos correspondentes 4 distancia polar, ¢ i sotima desta dis-
tancia com a latitude; entrando comt o primeiro na columna das
distancias , segniremos a sua linka até enicondrar a columng do
angule equivalente d latitnde do navie, e alii marcaudo a tabu-
lar respectiva, escreveremos o seu complemento para 100: com
esta ultima latitude voltaremos ds distancins , para seguir a sua
linha até 4 columna do anguwlo horario ; onde encontraremos ou-
tra latitnde ; entdo escrevendo esta terceira latitude , ou o sen
complemento para 100, conforme o angulo horario for agudo ou
obtuso , somnaremos os dois ultimos numeros com o segundo

D
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apartamento , ¢ depois de descontados os complementos restard
hum terceiro apartamento , que nz linha 100 deverd mostrar a
altura pedida,

“Arce 1% = 104° 9,07 . Apart, 17 = 06.950

= 2 1020, 00
= . 2" = gu.Yge
g S 3" =114 29,97 Cl da lat. 18 = 4614
= 4" = 80 42,00 lat, 2.0 = 15415
: pedido = 6 20,00 Som. = 11.025

, 07, Conlecendo a alture verdadeira de hum astro , a sua dise
taucia ao polv superior, e a latitude de bordo, calcular o angu-
dp horario. Escreva-se a latitude, e logo immediatamente a dis-
tancia, a altura, a somma .destos tres arcos, a sua semi-somma A
£ estl semi-gomioa menos a altura, o que dard seis urcos. Bus-
caido entio 200 entre as latitudes doarcp 1°, marcaremas na sua
linha o apartamento correspondente a0 6°; e procurando-o enire
os do arco 2° marcaremos a latitude que na mesina linha corres-
ponder ao 5°; o complemento della para 100, buscado entre as
da linka 100, mostrari, o o angulo horario, ou o seu supple-
mento , conforme o complemento for ‘por falta ou por excesso.

Arco 1° = 10" 20',00 Apartamento = 167.05
- 2° = 104 0,07
» 3* = 6 20,01 Latitude - - — §3.832
:"—5:_ 4 = 120 49,09 Cl, ----= 16168

i s — ﬁ(l' '_—‘.41_99 i Hid) 5 it
6 = 5t 4,08 Ang. hor. - = 80742
68. Canhecida a differenga dos tempos. em que hum  on dois
astros , chegiio a Juem mesmo a{ﬂl_icamamtlr. s gquer da wmesme ,
guer de diversas partes do wmeridiana ; ¢ conhecidas, tanto as dis-
Lancias polares , e adifferenge dus ascensses rectas dus astros , nos
dnstantes das observagdes , como a latitude do oliservador, deter-
suiner. @ hora de bordo. Exemplo, que pide servir de modelo, e
de regrn geral, C

W

B T

e

fag
Interv. das obs. = 13" 440 ol h
Dif. das ascen. rec. = 23 9,40
r Resto = 10 5,00 1 |
= Semni-resto = 5 2,50 ,, log.tg. = 8.04557
Dist.  maior 41,50 log. cot.a . = 0.05032
.polar {.meuor. ..53,87 . log.tg. b = 0.76602

13 47,67 Som. = 0.66281
-'.’.3,83 = a. He log. tg. arc. subs. M.
17,66 =1, log. tg. = 0.76602

42,67, lta'g.'lg. = 9.90389

o
~ ©
[ =

Dif.

Il

e 8o

-Semi-differ.
" muis a menor
I

_ Latit. do Ny,
D] 0

--,--pémif—rest.l supr. = 5 2,50 »» Cllog, cos, = 0.00168

-uArc subsid, M o= 72 44,22 -, Jog. cos. = 9.32716

4 8-M = 2 18,78 - :

e —_— Som., = q.ggg(is

Angulo horario = 85 ' 5,50 He log. dos.'(£'S- M)
Ol servugsis. ' )

1.2 Tratando-se de hum s ustro, cumprird que elle mude
se_r_:si\'el_{neme de declinagio no intervallo das duas passagens.
© 23 Quando ,’ neste intervallo , o navie mudar de posicio,
f‘oi‘rigillt;)-liembs conforrqe_c_lireit'na collecgio das minhas memo-
l:'ias '11]'-?1‘\'-:!85. et ' gy
..~ 3a Fozendo o intervallo.— i, a differenca das ascensdes re-
clas = A, n somma das distancias polares '=a-Y, e a sua differen-
¢a = 2; se chamarmos a 4 latitude, resultard' concluirmos » que
e precedente calculo deriva das formulas tg. § (a-i) cg. g le=
tg. M; te. { cos, M sec. § (a-) tg. Fo = cos. (§S-M); formulas
extrahidas da equaco tg. A (cos. D« cos, I¥) = sen. 1Y cos. h-sen. D
cos. H , onde D eI representio as. distancias polares ; h e Flyos
dois angulos horarios nos instantes_das observacies: ora, ne casa
chamado dasnlturasconwespnndenles » podemos suppor V= D+4+dD,

eh=H-dH, o que di 3 dH = 14D ((1g.2: sedh H) - (oot D
tg. H)) que he precisamente a equacio para o respectivo calculo
“=Dj2




1
H

2 % Ang. hor. {MEl_lk. ‘=37 30,01
" correctp de

=8

da hora ; calculo que simplificaremos por: meia de appropriadas
Taboas,

4.2 Se na hypothese, aqui seguida, quizessemos prescindir
da latitude estimada, careceriamos de fazer tres observacdes, e
procederiamos a0 calculo que em outro lugar publicavei,

Gy.  Dados , olservados, on calculudos , o3 angulos horarios
de dois astros comhecidos | quando esles existem no mesmo almi-
cantarath desconhecidn , achar e latitude do observador. Exemga_.l;.
Ef hum almicantarath desconhecido observames Menkar quan-
do o relogio apantava ?hq'_' da tarde ; 32'9" depois vimos Alde-
aran no mesmo almicantarath: estes astros, tendo passado pelo
metidiano, voltirio ao dito almicantarath , a saber,” Menkar ‘pe-
tas 5 137007 4o manhi , e Aldebaran pehis AL 25'-5?‘/_-’ imnjne-
diatos : as suas distancias polares erio 86°11f 30%+c 73° 53/ 807,
perguata-se em que latitude estaya o observador.

_ Distancia { maior = 86 41/;50

polar menor = 73 53,83
e T 3
Differenca = 12 47,67 =
Semi-differenca = 6 23,8 ,, cot. = 0.95082
mais 3 menor =50 17,i6=a,, tag. = 0.76692
" Horasde 2. 17" 13 22 tg. b = 075533

=17
Menkar 1,28 = 7 1500

_ som. = 2.47277
Differenca = ¢ 58 22 He log. cot, y
% da Dif. o - temp. = 2 2¢ 35 30 :
3 Ang. hor.em U grios = 37" 23! 327

Corr. 1.2 additiva = 370 230 520

Somma =37 30 6
Corr. 2.8 subtract, = 296G 184 416
oaleisis 4 59 1N

et

“Aldeb. =42 32,50

T

r£g

Differenga = 5 2,49 cot. a = 0.23308
Setnma =80 3,51=b,,cos. = 0.23788
¥ -- 0 11,57 ,,clsen.= 247278

5 14,66 ,, sen. = 8.06015

Som. = 9.00389
. e - i
Latitdel 18 { Helog tg.Iatitude

~ g mais a dif. prec,

Il

a

70. Huma das qualro observacbes he desnecessaria quando
nio queremos verificar, ou a boa execucio dellas, owa marcha
do relogio.  Estas observacies tornarid capazes de servico acuelles
instrumentos de reflexdo , que ji o nic forem relativamente 4sdo
costume, - &

- 91, Determinar o angulo hovario , o aximuthal , e a latitude
verdadeira, quando, além da estimuda, conhecemos duas alturas
de hum mesmo asiro, ‘e a sie distancia polar supposia constente
no intervallo das olservagdes , que tamlem suppormos conhecido,
Regra geral para o caleulo do amgulo horario, :

+ T Buscando 100 entre os apartamentos na columna da dis-
tancin, marcaremos na mesma linha a latitude correspondente 4
semi-somma -Jas alturas. 1I. Buscando esta Jatitude entre os apar-
tamentos do semi-inten’altllo , reduzido a-gravs , marcaremos na

“mesma linha o que corresponder 4 semi-differenca das alturas,

IIT. Buscando este apartamento entre as latitudes tabulares exis-

tentes na columna da estimadn, passaremos para a distancia res- .

pectiva, a qual, considerada como apartamente pertencente § Ii-
nha 100, fari conhecer hum angulo subsidiario, cnja differenca
ao.semi-intervalle seri justarnente o valor do angulo horaria cor-
respondente 4 maior altura, -

" Regra pare o calculo do angulo azimuthal,
Buscande 100 entre as latitudes existentes na columna da

maior altura, marcaremos na mesma linha o apartamento corres-
pondente 4 distancia polar ; e contando-o como diitancia tabular
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marcaremos o' que lhe corresponder na columna do angulo hora-
rio ; este, procurado pa linha 100, fard conhecer a amplitude
da altura, on o complemento do angulo azimathal.

Poderemos tambem ! seguir neste calculo .a vereda s que you
patentear. Marcadas na linha 100 as latitudes correspondentes 4
maior altura, e & declinagio, subitiamosipels columna da 1.2 até
encentrar a 2,2, e na Jinha desta marcande o aparitamento cor-
respondente zoangulo horario, serd esse apartamento aquelle que,
procurado na linkit 100, mostrard o sobredito complemento do
angulo azimuthal.

Poderiamgs ginda obrar. pela maneira seguinte , que trans-
crevo para dar idéa dos diversos modos de mangar  us taboas.
Depois de marcar ua linha 100, quer 2s latitudes corresponden-
tes 4 maior altur, e & declinagio quer; o apdrtamento compe-
tente aq angulo horario , suba-se, pela columna: da primeira quan,
tidade até encontrar huma das outras; oyde ‘a linha desta se cru.
zat com'a columna da que restar , existini huma quarta quage
tidade, que serd o apartmuento cortespondente, na linha 148 , a0
mesmo sobredito . complemento,  Este apartamento cahiria, ‘desde
logo na sua linha ,  se principiassernos subindo pela columna da
22 ou 3% quantidade, até encontrar a 1.4

Regra para o calculo du lutitude.

Buscando ma linha 100 o5 apartamentos correspondentes 4
distanicia_polar, ¢ 4 maior altura, escreveremis o segunde, € end
trando com o primeiro nas distancias tabulires, marcaremos a res.
pectiva latitude na columna do angulo-da. Jatisude estimada ;. a
escrevella-hemos ; depois considerando-a como distancin, marca-
remos a latitude , que lhe.corresponder. na columng, do angulo
horario, passando a escrevella s ou o seu complemento , confor-
me o angulo horarip, exceder , ou nfo, a po" ' ultimamente,
sommando, os. tres numeros escritos , e entrando com. 3 somma

nos apartamentgs da. linha 100., copheceremos a altura, menidians
do astro, e por consequencia a latitude,

1

Poderiamos alids conhecer immediatamente esta latitude ,
achando a semi-dillerenca , ¢ a semi-somma do angulo horario
com o azimuthal , e as:im tambem metade da difierenca entre
90°, e a somma da distancia polar com a wsenor altura;  depois
ajuntando o complemento do logarithmo da seno do 17 arco,
com o logarithmo do seno do 2°, e o logarithmo da tungente do
3° teremos o da cotangente de hum 4" arce de circulo, cujo
dohro menos g0° deve equivaler 4 latitude.

72, Dade, ou observada , a distancie apparente da Lua ao
Sol , ou a huma estrella ; e conhecendo as simultoneas alturds
apparentes dos astros olservados , determiner a distancia verdu-
deira , e a longitude de lordo. Determinando a differenca das
duas distancias , e conhecendo a primeira , conheceremos a se-
gundir; com tante que tambem determinemos o sentido em que
a differenca existe.

ngrﬂ gcral.

I. A'salturas apparentes applicaremos metade dascorreccdes,
que deveriamos applicar-lhes , se quizessemos assignalar as corres-
pondentes alturas verdadeiras ; e reportando-as aos centros dos
dois astros, chamar-lhes-hemos semi-correctas. IT. Escreveremwos
successivamente , ¢ em columua , as alturas semi-correctas do Sol ,
ou Estrella, ¢ da Lua; a distmwia apparente dos centros dos dois
astros,, a somma destes tres arcos, a sua semi-somma, a mesma
semi-somma menos a4 primeira altura , e a mesma semi-somumna
menos a segunda altura : ac lado das aitiras escreveremos tambem
as correcgies totaes , que demominaremios 13 e 23 , escrevendo
putrosim apoz a 22 o seu complementp para hum, grdo. 1II. Busca-
Temos a1 cotreccio 12 na cohunna das latitwdes do arco 1°., e pa sua
linha marcaremos o npartamento correspondente n0 arco 7°, e se-
ri esse o apastamento 1°. IV. Semelhantemente , progurando a
coireccio 22 entre as latitudes do arco 2°, marcaremoes na sua li-
nha o apartamento respectivo ao arco 6°, e chamar-lhe-hemos 27,
V. Diminuindo o 1* apartamentp do 2°, (dimmuicio que podere-
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mios cynverter em somma por meio dos complementos) buscares
mos o resultado entre os apartamentos do arco 3° e na sua li-
nha marcaremos a latitude correspondente ao 5° arco. VI, Som-
mando entio duas vezes esta latitude com a correcedio 12 ye o

complemento da 2%, e adistancia apparente, descontaremos hum
grao, e teremos a distancia verdeira,

Ezemplo,
Arco 1° = (i 23’,79 m Corr, 13 = ?'1,55 Apnrt_ 1" = 3“,83
2:_ 54 27,80 92 = JI, 7 2° = 53,45
3" = 108 42,05 Cl = 24,30

Differen, = 49, 62

4" = 1069 33, 64

5" = 84 _10', 52 Latitude — 4, 82
6" = 78 23,03 Corr, 12 + Comp, da2s - - = 35, 85
7= 30 19,02 appar. = 108" 42, 03
Distanci e —

SHRER 1 verdad, == 108 27, 54

i

Observacaes.

1.2 As semi-cotreccbes poderfio deixar de ser applicadas toe
das as veres , que effeituarmios as observaces em circanstancing.
favoraveis 4 esta simplificiciv ; o que exporel mais largamente
nas minhas memorias navaes: onde tambem mostrarei , que po-
deremos attender i esphericidade da tetrn, ou fazendo este calcu-
lo s6 com a differencn de tomarmos por alturms apparentes as
correctad do effeito do angulo da vertical ; ou procedendo a dois
calculos semelhantes, a saber; 1° contando com as correccies de-
vidas 4 refracgiio; e assim obteremos a distancia verdadeira, vista
da superficie da terra ; 2° partindo desta distancia, e das alturag
correctas, lanto da refracgio comoe do sobredito effeito do angu-
lo da vertical, ¢ tomando por correccoes as procedentes da paral-
laxe ; o que deverd conduzir-nos & distancia verdadeira tal qual

53

deve corresponder ao centro da terra. Bem entendido, que as
correccises, relativas 4 refraccio , serdo em todos os casos referi-
das s alturas apparentes propriamente taes, e nio o outtas quaes-
quer, que lhes substituamos.

2.a No manejo das taboas serd bastante contar os arcos pri-
meiro até sctimo cm grios, e minutos; vindo consequentemente
a piio precizar calculo algum de partes proporcionacs.

3.2 Quando se trata de descobrir a distancia verdadeira cal-
culando a sua differenca a respeito da spparente, cuido que este
methedo he actualmente o mais simples , sem alids the fultar a
exactidio preciza; elle tem a vantagem de proceder sempre com
uniformidade, e até de marchar com passos tio semelhantes, que
deve entrar , e firmar-se com facilidade , na memoria de quem
guizer aprendello , e executallo.

43 Em quanto sos methodos que passio de butna para 3 ou-
tra distancia, calculando a verdadeira, como nio conhego algum
que deva preferir dquelle, cujo calculo pritico esti tio facilitado
pelas taboas de Mr. Mendosa ; e como cuido que a censtrucgio
destas taboas nio esti patenteada aos olbos do publico ;  parece-
me que nio serei jnutd] procurande patentealla, e por consequen-
cia tornando menos empyrico o uso das mesmas taboas.

Tuboas de My, Mendosa.
#3. Sabe-se que se A e A’ representaremi as alturas verdadei-

r, e apparente do centro da Lua, # e ¢ as simultancas do Sol
ou Estrella, & e & as correspondentes distancias dos centros; de-

ve ser
cos. & - sen. Asen, ¢ _ cos. & - sen, & sen. o 5
COS. A CO5. & cos. A cos, )
desta equacio A deduz-se
cos. 3-cos. {(a-ea) __ cos. 3 -cos (¥ =2o) B
CO5, A CUS. O cos, ¥ cos. ¢ (B)
E
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CO0S, A COS, o

cos, & == cos, (A-7) + cos. 3’ - cos, (&' - r'))

cus, ' cos. '
desta ultima equacio, suppondo cos. ¢ : 2 cos. @ = a huma cons-
tante k, e kcos.a: cos. ' = cos. @, deduzio Mr. Kraft, sen,
v. = sen. v. (A - £) + sen, v (¥ + @) + sen. v. (¥ -¢)-sen.
(N o 4 p)-sen, v. (M -0 - @),

74. Mr. Mendns:_t » Quer noconhecimento dos tempos de 179G,
q-uer ha sua obra intitlada Recherches sur les solutions des jrin-
cpaur prollemes de I'astronomic nautique , impressa em Lon.
dres 1o anno 1797 , quer nus tabous que dew 4 estampa em
Madrid no anno 1800 , quer em fim nas actuaes de que es-
dou tratando, serve-se deste mesimo raciocinio applicado 4 formus
da A, mas deduzindo della asegvimte, que tambem he assaz co-
nhecida, ¢ que com effeito he mais vantajosa ou facil na préitica,

cos. & 4 cos. (A + &) — c0s. & + cos. (»' + ') ©
CU3, A COS, & cos. ' cos. o )
donde vem a resultar sen. v. 3 = sen. v. (180°- A - o) + sen. V.
(¥ +0) +oenv.(¥-p)+sen.v.(M+o +9¢)+ sen.v.
¥ 4 o/ -9) -4; formula que converte em
A4sen. v, &= sus. v. (a-!-a-)-r(scn.v. (¥ + @) + sen.v. (}’-cp))
+ (sen. v.(¥ o+ )+ senv. (M4 - q‘a))
chamando suseno verso de a -+ = a sen. v. (180°- A - o).

75. Com effeito na Taboa XI., os numeros 111, equivalem a
4, ou quatro vezes o raio, mais o seno-verso dos angulos margi-
amaes ; €05 uumeros 11 representio os susenos versos. dos angu-
o5 4 margem, menos hum grio, oque he motivado, porque nas
alturas do Sol, ou estrellas, em vez de se diminuir o effeito da
refracgio , ajunta-s¢-a seu complemento para hum grio, que nio
sc desconta, e por tanto vem as alturas-ressltantes-a conter hum
grio mais do que devem. Na mesma Taboa os numeros I. equi-
valem as sommas dos senos-versos natiraes das sommas, e diffe-
rencas dps dois angwlos dos argumentos, a saber; o vertical, e o
horizontal mais 60°: a ommissio destes G0° corresponde & pratie

35

cada na Taboa X., mellhorande nisto a sua correspondente  na
edicio de Madrid ; pois em vez de se mostrar na mesma Taboa
X. o valor de ¢ , mostra-se tio somente o de ¢ - G0°, deduzido
da equacio k cos. A: cos. A = cos. 9: na tabella parcial, que eu
analyzei, differe & muito pouco de 0,500134, valor que lhe foi,
atiribuido por Kraft : outro melthoramento he patenteado pela
margem da mesma Taboa, nas colurmnas addicionaes, pois nes~
tas se encontra a correccio correspondente a varias alturas do
Sol,| e das estrellas ;, correcciio que poderemps deduzir de equa
ciies taes como a seguinte, onde supponho que 20° designe aquel
altbra do Sol, du qual resultn cos. ¢ : 2 cos.o/ =k, e A a diffe-
renca entre o verdadeiro @ e o das taboas , que chamarei @'+
com cffeite acharemus , que deve ser muito proximamente

T v/ g COS cos, 20° ) 3 '
sen. A = cot. - b

5 ( cos, o cos. 19" 577 24
sen, A = cot.'¢’ {1-0,00073 cos. o: cos. o' ) i

de modo que , fazendo 0,09073 cos. ¢ cos, o = sE0, V. & serfy
sen. A = cot. ¢ cos. 1.

76. Na primeira Ephemeride Conimbricense, obm verdadeis
ramente digna da Hiustre penna que lhe deun o ser, Jé-se tambem
hum methodo de calcular a distancia verdadeira, cuja demons-
tracio (segundo penso) ndo vio ainda # Inz piblica ; por isso
rematarei o artigo preseite , dizendo em summa , que O calculo
alli expendido he tal , qual deve derivar-se da formula B'; der
pois de transformada édnfo indicio as seguintes 3

C05.6= cOs. (n- ¢)- (t‘?)g. A ©05. ¢:C05. Mcos. @ cos.(?&"ﬂ")"'os'a‘
(cos. {(A-g)-cos, (A-{-a‘)) (cos (V-o')-tos. 39
c05.3=co08.(A-7)- - cor, (V-o') F-cos. (V- @)

e cos. (A-o) == cos. (A o)
cordEs) (A e ) e L e A R)
cos. (N -¢') -cus.a’
cos. {3~ ¢') -4 cot. (3'-}-o’) 08, (A - o'} 4~ cos. &’ i
mas s, (W- 7)) - €05, o' LT Teus, (N-o')-eos.d 0030
E 2

(M)
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cos. (A - e)4cos.(Af=o)
coi. (/- 2') 4-cos. &
cos. (N-¢') - cos, &

€05. &= cos. (A-2) -

cquagio que, para ser resolvida comi o soccorro das Taboas 1.,
e IV, da Ephemeride ,~convém que se transfurme em

60 cos.3=G0cos. (a-z)- (60 c0s. (A-z) =~ G0 cos. (A-I-ﬂ')) [60 F (60+

( 60 cos. (Nt ¢') -}~ GO cos, 3‘) (ﬁo:(ﬁ()cos.(A’-a-')-ﬁOcos.}’)))]

77. Dacequacdo- M (adgptads pelo Senhor Travasses em 1805)
suhstituinda os- senos verses aos cosenos , resularin s, v, (180° -
Neoyasw (M) sy (180-a+ a)-s.v. (A fa) 1
s v.¥es v, (W-o') ru.v.8-5v, (A} o) , proporgio na qual,
bem como nas formulas: precedentes, supponho tacitamente A™> e,
pois ulids em vez dg A - ¢ €SCIEVErA A = ¢ ; OTQ 05 SCHOS Verscs
pavecem preferiveis na pritica 2o0s cgsenos. par nfo mwdarenms de
signal quando o5 arcos passiv de gO° ; em consequenciz do que
rio produzem mudangas de sgmmas em diminuicies , e vice ver-
sa:  introduzinde.os na equacio C., resultacd s.v. (180°-4' - o).
sV {(W -y v, (180°-A-0) -5 Y. (A @) s (150°-4 - a')
~5 V.8 s v (180"~ A-g) - 5. % &, proporcio onde 180 - A< o
representa o somma .das distancias appareptes aa Zenith , A - o/
a differenca das jmesmas distancias; 180°-a - a somma das dis-
tanctas verdadeiras no Zenith, ¢ A 5.9 ndifferenca destas distan<
vias: ultimamente observarei que con!tirgﬁqsuppozessemos

2(5. v, (A -¢)-5v. 3")
s.v. (M-a)A-sv. (3 45) -2
2(5.\'. (180°- &'~ ¢') 4 5.v. (180-8) -2
5.7, (190" -2' - &) =5, v. (1807 - &' u")\2

=5, v.r, on

=s.v. (180° - 1)

assim resultaria s. v. (A -e¢) -Ls v o (s.v. (A-c)45.v,

(Ao} - 2):5.\-.3, ou s.v. (180°-2A-¢) -is.v. (180°-x)

57
(s.\'. (180" -2 0) ~H'5 v, (180" -2 - o) - 2) =sv.d; ¢ rc-
presentard em ambos os casos @ differenca dos azimuths dos
dois astros.
=8, Do conhecimenio das alturas , e distancias, mencionadas
no prolieme precedente , dejuzir p longimdc , a lptitude, @ vae
riagio , ¢ a hora de forde,

Regra. geral,

I. Reputando’ parallaxe, & diametro horizantal da TLua para
a hara da observacio, n pantllaxe, e o diametro, gue na Ephe-
meride corresponderem (nio dig da mesina sbservacio) v instmi-
te que mais se Jheravisithdr -, “icileuluremos camq no problema
precedente huma primeira distaneia verdadeira.

II. A Ephemeride imostrari dual hora ,- no sen meridiano ,
corresponde i distancia caleulada 3 e para essa ,; que serd mito
proxima i da observagdo, calcularemos novamente a parallaxe, e
o diametro horizontal da Lua , - procedendo immediatamente ao
calculo de outra distancia , que chamaremos correcla ; e com
elln’ descobriremos & horn respectiva’ no: semi-meridiano da Ephe-
meride,

HI. Para esta ‘hota calcularemos as distancias polares dos
dois nstros, com as quaes:, ¢ com a distancia correcta , deter-
minaremos o angulo desta distancia com' a polar do Sol , oun
Estrella, !

IV. Com zs alturas verdadeiras, e com a distancia correcta,
determinaremos ¢ angulo desta ‘distancia com o vertieal do Sol, ou
Estrella.

V. Com =z differenca dos dois angulos precedentes , com a
altora, ‘e com a distancia polar do Sol , ou Estrella, determina-
remos, 1.° a latitude , 2.° o angulo azimuthal, 3.° o angulo ho-
rario , se nifo quizermos antdpdr a determinagio dos angulos &
da Jatitude, mediante as formulas de Neper.
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. VI. A differenca entre o angulo azimuthal calcuiado , e o
que deveremos ter observado, fari conliccer a variagio da agu-
1ha: conlieceremos a longitude combinando o anguio horario com
a hora correcta do semi-meridiano da Ephemeride,

Regre para o colenln do numers 11,

79. Escreva-se em columna a distancia correctz dos centros,
a polar do Sol, ou Estrella, e a da Lua, @ somma de todas , a
sud semi-somma , e esta semi-somma mencs a ultima distancia ;
procurando entio 200 entre os apartamertos-do-brco 1%, marca-
remos o que na mesma linha corresponder ao nlthno, e buscana
do-o na colummna dos do arce 27, marcaremos; o que na sua linhg
corresponder a0 penultimo.: a este subtrahiremes 100, e confor-
me elle for maior, on menor: do:que L0, assim o resto, pro-
curado entre. as latitudes da linha 100, nmostrard o angatlo de que
se trata , ou o scu supplementa,

Regra para o.calculo; do numers IV,

80. Esta regra, que poderia ser tal qual a precedente, se s
distancias polares substituissemos as correspondentes distancias ag
Zcenith , mudar-se-ha na seguinte, se preferirnios o emprego das
alturas verdadeiras, Escreva-se em huma columna a distancia cor-
recta dos dois astios, a altura verdadeira.dp Sol, ou Estrella, a al-
tura verdadeira da Lua, a somma destes tres arcos , a sun semi-
somma , € esta mesma semi-somina mepos: a altura da Lua:: pro.
curando entio 200 entr¢ os apartamentos do arco 1.°, miarcare-
mos o que na mesina linha corresponder ac ultimo ; e eptrando
com elle na columna das latitudes do arco 2°, marcaremos a que

na linha delle corresponder no arco penultimo : o complemento.

desta latitude para 100, procurado na linhy, 100, mostrmd o ar-
co padido, ou o seu supplemento,* confurme ella for menor ou
muaior do que 100,

59

Regra para o calculo da latitude,

‘81.  Dos dois angulos precedentes deduza-se o parallactico do
Sol , ou Estrolla,, e esereva-se consecutivamente 1.° a distancia
deste astro ao Pdlo superior , 2.° a sua altura verdadeira , 3.° 5
somma dos arcos 1° e 2°, 4.° o scbredito angulo parallactico :
buscando entio na linha 100 os apartamentos dos arcos 1° e 3¢,
entraremos com o primeiro na columna das distahcias, e marca.
remos 3 latitude,, que the corresponder nacolumna das glo arco 2°;
com esta, como distancia, iremos tambem determinar a latitude
que no 4° arco lhe corresponder, € accrescemtaila-bemos, on (j-
ralla-hemos 4 sua precedente , conforme o angulo parailactico
for obtuso ou agudn; o resultado, subtrahide do segundo aparta.
mento , @ procurado como tal na linha 100, deverd mostrar-nos
a latitude,

Regra para o calculo do angulo azimuthal.

82. Entrando com o primeiro apartamento, da regra prece-
dente , na columna das latjitudes tabulares, correspgndentes. 4 do
navio , marearemos na sua licha o apartamento correspondente ao
angulo parallactico ; este apartamento, buscado como tal pa Ji-
nha 100, deveri indicar-nos o valor do angulo azimuthal,

Regra para o calculo do angula horario,

83. Na lizha 100 marcaremos a latitude correspandente 4 al.
tara do Sol, on Estrella , e entrando com esta latityde tabulag
nz columna das que corresponderem 4 do navie, marcpremos na
sua respectiva linha o apartamento que encontrarrnos pertencen-
te a0 angulo parallactico: este apartamento , procurado entre oa
da'linha 100, mostrard o angulo pedido,
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Conclusiio,

84. Tendo dado huma idéa da construcgio , ‘e dos usos das
novas Taboas , assim como de alguns additamentos que devem
ter, para maior commodiditde do seu possuider ; concluiret a pre-
sentc memoria , recapitulindo o5 accrescentamentos que esta
commodidade parece exigir, os quaes se reduzem a humas vin-
ie paginas de tabons analogas ds que Mr. Mendosa demarcon
coin 08 muneros l,5,8,23,'.!»!,25,26,'.!7,‘28,29,30,31,32,213,30,37,
33 e 41, agjuntando-lhes 3 202 de Mr. Duval , e a 118 de Mr,
Mukay. E digo analogas), po'is, por exemplo , na 5% em vez de
factores preferirel as correcgdes propriamente taes, transforman-
tlo-5s todas em additivas , ou positivas , mediante hum artificio
tio simples quio geralmente applicavel ; pois bastard que a todas
as quantidades augmentemos huma superior & major das negati-
vas , ¢ cuja subtraccio seja facillima ; tal péde ser 1’ no caso
desta toboa 53 ¢ assind ‘também na Has mards convird consultar
os trabalhos de DMr. Romme'; e encurtando alpumas das outras,
reduzir em todas os'secundos a'decimacs de minuto ; além do
que formarei a taboa' 8 conforme com os'principios desenvolvidos
no §. 53.

85, + Tanto nestas taboas, como “nos methodos de calenlar, que
modifico ,' ow tornb mais exactos, ' ou de novo proponho sem ser
superfluo , venho a publicar o que a minha reflexio , a minha
experiencia ;+ e¥0s' meus edtidos naviés § me fafém parecer mais
conveniente e preferivel nas materias de que tenho tratado ; as
quaes serio mais largamente discutidas’, se’ com effeito a' voz pii-
blica me animar , confirmando o conceito que formo das vanta-
gens, quer das taboas, quer dos calculos,

[ o

41

. Nota rélativa ao §. 17. Se entre as latitudes crescidas , ¢
05 logarithmos dos senos, collocarmos linhas taes vuaes as se.
guintes

Dz ¢ 1 ,50,,840,,34,5,0,7,,81,0,,10,,11,,12,,13,,14,,15,,16,,17,,16,,10,,20,,21
sen. {19,7,,1,,1,,ﬂ,,ﬁ.,3,,4,,1,,5,,6,, Oy Tys Buy By Oy 05,10411,,21,,12,,12,,3
facilitaremos todo © calenle Jogarithinico , o Que he evidente:
pois , por cxemplo , ho tocante aos numeros, se quizermos L)
logaritho de 70572, vendo nas taboas o de 70567, cwja diffe-
renga para o numero proposte he 5; e vendo que a esta corres-
pende a logarithmica 3, concluiremos que log, 70572, {(em quan-
to & decimaes) he 84860~ 3, on 84803 ; sjuntando-lhe agora
a caracteristica , o que he bem facil , teremos log. 70572 =
4,84863. Semelhantemente , se quizermos o logarithmo de 7057,
ou servir-nos-hemos do de 70567 com huma unidrde menos na
taracteristica ; ou ,  se precisarmes maior exactidio , deter
minaremos primeiro o de 70370 , e tirar-lhe-hemos a mesnm
unidade. Por outro lado , a differenca por 1, que neste caso he
12,7 , multiplicada pelus partes decimaes de minuto , a que de-
veremos attender , produzird promptamente a que houver de core
responder aestas partes : assim ,  querendo nés olog. sen. 44
53,7, acharemos que deve ser (,84860~12,7 x 0,7 = 0.948060
~}~ 8,0 = 0,84860.

Nota selativa a0 §: 78.-Parte V. Quando o Zenith, ¢ o
Polo superior cahirem para diversos lados da distancia , o angulo
paraliactice- serd igual 4 somina des dois precedentes em quanto
a hum dos Astros, e so supplemento desta somma para 360" em
quanio ao,outro: convird pois evitir a observacio nestas circun«
stancias , sc quizermos que a regra do calculo pratico seja sempre
a mesma. ,

Nota relativa ao §. 81, Esta regra pode ser mais semelhan-
te 4 do paragrafo GG.

Nota refativa aos §§. 82, e 83. A estas duas regras podere-
mos substituir a seguinte. DMarcado na linha 100 o apartamento
gorrespondente-ao-ungule paraliactico , entre-3e com elle ‘na co-
' F
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lumna das latitudes tabulares correspondentes & do. navio ;e no-
tando na sua respectiva linha 1.° o apartamento - correspondente. &
distancia polar , 2.° a latitude que corresponder 4 altura do- as-
tro ; esty, latitnde,, procnrada comeo apartamento na linha 100,
mostrard Ja,angulay horarie, .ou o seu.supplemento ; e aquelle
apartamentoyt, .procurjde. comne latitude na.mesma, linha ,  deverd
mostrar-ngs o angulp azimuthal , ou o seu supplemento,

[05,, sus. v.z=2'cos.' & (u 4 I -} cos. L (a4 Z-d)
' osec, a'setl C
06,, "sen. e ='sen, (14 v )= senn d cos. Lsen. v. b
07, sonivih = 3 sen.d (d 40t d) cos. & (dide I 4 )
cosec. dsec.l
cot.y = tgid's cotl L (W - dyigiLid -=d)
Gg{tg I'= cot, -,,J(fé’-!-—ﬁ‘ﬁ cos. '} sdoset. ysen.(y <-4 D)
sen.s (‘A -1—2-) = sen. 4 (a - a’) cos. 2 (a +'a’) cobec. d
sec.llcosen: §'i
sen. 'z’ = sen. d sen. 'k 'sec.’a
sen. (I -f d)iowsen. o' ='sen. a 4= sen, d cos. ! sen;
vok
semethante 'd 'do) §. 55 5 tomanda-se’ ‘por ponto: do
g { limlib Lde-hum astro oicentro do outro/;, ‘e fizens
do A’ negativo a respeito de a
79, sus vix== 2 sen. 43 4 d - &) sen. L(dLod e dY)
cosec. & cosec, d,
80, sen.v.y = 2isen. f (F oo~ a)icos. § (3 o 4 a)
cosec, & sec..o.
81,, sen. L.=sen. (¢ 4 ) - sen. d cos, ¢ cos. =.
82,, cos./z —'sen. wsec. {sen. d
L 83,, sen. & = sen. = sec. / cos. o.
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A formula 72°, supposto & = g0°, reduz-se a
. Asen.p  Alsen 8

cos, A cos. @

e se for tambem ¢ = 8, resultard z = {g. £ (a,~ &) , que, he, o

caso mais simples , e por tanto o prefétivel ; mas w tivermos
tao somente 8 = @, serd » = tg. & & tg. ¢ (A - A"). Ullimamen-
te 8 == ¢ = 45", dd neste cazo ¥ = (& - &) 1g. 43

FIM DA MEMORIA,
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